

1

В диссертационный совет 11.2.001.02
созданный на базе ФКОУ «Академия
права и управления Федеральной
службы исполнения наказаний»
390000, Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Н.В. Черёмина на тему «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (Рязань, 2023. – 22 с.)

Изучение автореферата диссертации и научных публикаций, подготовленных Н.В. Черёминым, позволяет сформулировать следующие выводы.

Диссертационное исследование выполнено, безусловно, на актуальную тему, поскольку анализ дисциплинарной практики, изучение уголовных дел показывают тенденцию роста количества правонарушений со стороны осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя при сравнительно небольшом количественном составе данной категории спецконтингента. Совершенствование рассматриваемого института приобретает особую актуальность в свете реализации Концепции развития уголовно-исполнительной системы России на период до 2030 года и намеченной линии по строительству учреждений объединенного типа.

В современных криминологических исследованиях правонарушения, совершаемые осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя, незаслуженно не подвергались полноценному анализу. При этом, как видно из работы, именно в границах данного института уголовно-исполнительного права обнаруживаются соответствующие криминологические проблемы, которые должны стать предметом комплексных научных исследований.

На этом основании диссертационное исследование Н.В. Черёмина представляется актуальным как в научно-теоретическом, так

и в правоприменительном аспектах и является закономерной и логически обусловленной попыткой научного решения поставленной проблемы.

Отдельно стоит отметить интегрированность основных современных криминологических подходов в разработку темы исследования. Так, соискателем внедрен и интерпретирован многоуровневый подход к изучению правонарушений. Четко прослеживается авторская концепция, формируя и развивая которую соискатель сформулировал научно востребованные и принципиальные суждения, которые ранее не высказывались другими авторами. В качестве наиболее важных можно указать на выводы, касающиеся:

- авторского определения правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя;
- структуры, динамики и закономерностей правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя;
- выявления и описания «зональной» особенности совершения правонарушений, исследуемой группы осужденных;
- криминологического портрета осужденного, пользующегося правом передвижения без конвоя и совершившего правонарушение.

Достижению глубоких по своей научной значимости и гносеологически важных выводов исследования способствовали системный, взаимосвязанный и интегрированный характер объекта и предмета исследования.

Исходя из поставленных целей и задач исследования, на основе существующих научных взглядов и собственного видения проблемы Н.В. Черёмин на уровне диссертации осуществил комплексное исследование криминологических особенностей правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя, их причинного комплекса, а также вынес на обсуждение научной общественности ряд предложений по оптимизации мер профилактики.

Вместе с тем, при всей очевидной состоятельности и значимости результатов исследования, отдельные элементы диссертационного исследования вызывают частные замечания:

1. Вызывает вопрос формулировка цели диссертационного исследования, которая предполагает «...разработать теоретические и прикладные основы системы мер специально-криминологической профилактики». Традиционно в криминологии меры профилактики подразделяются на общие и специальные. Почему соискатель акцентирует внимание лишь на специально-криминологических мерах? Как это согласуется с названием исследования?

2. В первой главе, возможно, стоило бы поменять местами второй и третий параграф: сначала рассмотреть детерминанты, а затем характеристику личности осужденного. Так характеристика личности воспринималась бы более полно, поскольку читателю было бы уже известно, о каких детерминантах совершения правонарушений идет речь.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, принципиально не влияют на качество исследования и снижают общую положительную оценку труда.

Таким образом, изучив содержание автореферата диссертации Н.В. Черёмина, выполненной на тему «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения», считаем, что работа является самостоятельным, логически завершенным, творческим исследованием актуальной научной и практической проблемы, содержит выводы и положения, имеющие значение для развития юридической науки и практики, по своему содержанию, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует критериям, предусмотренным п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а его

автор – Черёмин Никита Викторович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

Начальник кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации» (адрес организации: Анкудиновское шоссе, 3, Нижний Новгород, БОКС – 268, 603950; телефон: (831) 421-72-01; (831) 421-72-17; адрес официального сайта: www.na.mvd.ru; электронная почта: na@mvd.ru).

Ученая степень – кандидат юридических наук (12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Ученое звание – доцент.

5 февраля 2024 г.

Степанов Максим Вячеславович